

逐“绿”而行  
向新“碳”路

平湖企业积极构建可持续发展新范式

■记者 林旭东 通讯员 陆冬芬

本报讯 深入开展绿色化改造,不仅是加强生态文明建设的必选项,更是企业实现降本增效、可持续发展的重要手段。作为“国家级绿色工厂”,浙江嘉特保温科技股份有限公司的绿色化发展道路映射了全市工业领域绿色化技术改造的全貌。近日,企业的“日用保温容器能源物料双向绿色低碳化改造”案例上榜2024年度嘉兴市制造业数字化绿色化改造典型案例名单,成为我市积极推进绿色化改造的又一重要成果。

走进浙江嘉特保温科技股份有限公司的生产车间,绿色化已与企业生产发展融为一体。近年来,企业深耕绿色化技改,“日用保温容器能源物料双向绿色低碳化改造”项目结合能源和物料两个维度,从产品的全生命周期出发,实施10余项技改措施,主要包括绿色电力采购、电机节能技改、产品“0”塑包装、可再生物料使用等。

通过绿色化项目的实施,企业全面降低从原料开采到产品回收全过程的能源和物料的使用量,提升绿色物料及绿色能源的使用占比。当前,企业光伏用电占比从8%提升至10%,可再生不锈钢使用率从32%提升到39%,塑粉及水性漆代替油性漆,增幅5%,海洋回收塑料使用占比超过10%,单位产品用水量降幅达17%,单位产品能耗降幅达12%。企业已逐渐成为绿色化改造的受益者,帮助企业实现可持续发展的新路径。

近年来,我市围绕绿色发展、低碳转型的目标,以“产业升级、生态优先”为主线,以“绿色、低碳”为核心,深入开展“811”生态文明先行示范行动,加强生态文明领域重点改革攻坚,加快推进工业领域绿色化技术改造。截至目前,我市已累计培育嘉兴市绿色工厂62家、省级绿色工厂5家、国家级绿色工厂6家,嘉兴市绿色园区2个,重点用能企业实现绿色工厂覆盖率40%以上。

绿色化改造的深入推进,也让平湖资源循环利用效益越发明显。2024年,平湖全年再生水利用量1106.8万立方米,占本地工业用水总量的14.13%,通过再生水利用,每年消减1356万吨总污染物。再生水利用使企业的污水排放量近零,每年可减少近千万元排污费,在节约成本、创造经济效益的同时为企业打上绿色化发展的烙印。

今年,我市开展产业大提升行动,将助力企业开展绿色化改造作为全年工作的重要方向,以“能源消费低碳化、资源利用循环化、生产过程清洁化、生产方式数字化”为方向,全年组织实施各类绿色化改造项目70个以上。“我们将以绿色化改造提质增效为主要抓手,以节能、节碳、节水为出发点,积极推动以数智技术、绿色技术为核心的技术改造,加快生产工艺和技术装备的优化升级,多维度鼓励企业推进绿色工厂建设。”市经信局相关负责人说。

“共富·兴农贷”  
助力新发展

平湖农商银行发放嘉兴首笔农业设施抵押贷款

■记者 纪晓岚 通讯员 蒋佳跃

本报讯 “农商银行这笔400万元的‘共富·兴农贷’,为我们缓解了项目推进中的资金压力,打开了农业企业资产盘活的新方式,这让我们对项目发展充满信心。”浙江绿迹农业科技有限公司负责人高兴地说道。

如何有效盘活农业生产经营主体是当前不少农业经营主体融资中面临的难题。日前,平湖农商银行创新推出“共富·兴农贷”产品,通过将农业设施所有权等农业相关权益作为抵押物,成功为浙江绿迹农业科技有限公司发放嘉兴市首笔农业设施抵押贷款,有效破解了农业经营主体资产盘活难题,“贷”动产业发展跑出了加速度。

据悉,该企业作为从事“农业+科技”的创新型农业企业,利用自主研发的高效水肥一体化栽培、水培、气雾培农业生产技术,推动现代农业蓬勃发展。今年,平湖农商银行农村金融服务专员在走访中了解到,该企业管理的平湖市农业“双强”项目存在资金缺口,在深入调查后,迅速为企业制订“共富·兴农贷”专项产品服务方案,以绿迹数字农业工厂项目相关设施以及配套设施设备为抵押,为其办理了专项贷款业务,有效满足了企业的融资需求。

金融活水润三农,精准浇灌助振兴。“‘共富·兴农贷’作为平湖农商银行聚焦我市农业企业发展,加大新型农业经营主体信贷支持的又一创新产品,我们将以该产品的推出和首笔贷款落地为契机,不断提升金融助农服务质效,为乡村振兴注入更多金融活水。”平湖农商银行党委书记陈志军表示。

嘉兴市交通学校(嘉兴交通技工学校)  
地址:平湖市当湖街道王钱大港段88号(善悦广场南)  
诚信、康教、优质服务是我们永恒的追求!  
招生热线:85087171(驾培)、85087980(全日制)  
友情提醒:关注天气,注意交通安全

今天晴到多云。明天多云到阴偶有阵雨,东南风3到4级。今天白天最高气温27℃,明天早晨最低气温16℃。

市委常委会深入贯彻中央八项规定精神学习教育专题读书班举行  
推动学习教育走深走实见行见效  
以全面从严治党新成效护航事业新发展

■记者 胡佳英

本报讯 根据工作安排,昨天,市委常委会用一天时间,采取个人自学和研讨交流相结合的方式,举办深入贯彻中央八项规定精神学习教育专题读书班。市委书记仲旭东主持读书班专题学习研讨会并讲话。他强调,要深入学习贯彻习近平总

书记关于加强党的作风建设的重

要论述,锲而不舍贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神,示范带动学习教育全程全面高质量开展,以全面从严治党的新

成效,为加快打造共同富裕和中国式现代化示范引领的璀璨明珠提供坚强保障。

周军波、何健、王建坤、沈志凤、崔小生、沈志林作交流发言。市四套班子其他领导、市法院院长、市检察院检察长和有关部门主要负责人参加。

仲旭东指出,要提高政治站位,确保学习教育抓紧抓实。要牢牢掌握“一抓到底”的决心,坚决打赢作风建设攻坚战、持久战,以全面从严治党的新成效为各项事业发展提供坚强保障。要牢牢掌握“从严从实”的基调,在

长和常、严和实、深和细上下功夫,不折不扣抓好贯彻落实,持续巩固风清气正的政治生态。要牢牢掌握“为民服务”的内涵,把学习教育与走好新时代党的群众路线紧密结合起来,多倾听群众诉求,多解决民生难题,把“人民至上”价值导向贯穿始终。要牢牢掌握“求真务实”的导向,把学习教育同群众身边不正之风和腐败问题集中整治等工作结合起来,引导党员干部集中精力解决实际问题,推动工作落实。

仲旭东强调,要对标对表显担当,推动学习教育见行见效。

要以“学”筑基,突出一体贯通学,突出联系实际学,筑牢政治忠诚,始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要以“查”破题,不遮不掩查摆问题,动真碰硬整改落实,久久为功化风成俗,淬炼党性修养,不断把全面从严治党推向纵深。要以“改”固本,走实群众路线,办实事、抓重点、树宗旨,让人民群众切实感受到学习教育带来的变化。要以“促”增效,坚持学用结合、一体部署,鼓励敢作善为、争先创优,擦亮铁军本色,推动广大

党员干部把学习教育成果转化为推动高质量发展的实际行动。

仲旭东要求,要压实责任强统筹,促进学习教育走深走实。要注重以上率下,抓住“关键少数”,充分发挥示范表率作用,用实际行动引领广大党员干部遵规守纪、干事创业。要力戒形式主义,把追求实效贯穿学习教育全过程,引导党员干部锤炼党性、提高思想觉悟,坚决不给基层增加额外负担。要强化宣传引导,总结提炼学习教育中的好经验好做法,讲好真学真用、真抓实干的典型故事,营造良好舆论氛围。



## 救生“智”时代

昨天,在浙江丞士机器人有限公司,企业员工正在组装、测试U型智能救生圈。据介绍,该企业主要生产特种机器人相关产品,近年来,在人工智能领域的投入研发中,企业陆续推出、升级智能救生系统,实现智能化水上救援模式,今年一季度已完成1400多台设备的销售。

■摄影 王强 沈思凡 顾秋叶

## 从旁观者到参与者

## 当湖“蜂巢共治”激活基层治理末梢

■记者 王茹彤 通讯员 夏晓蕾

本报讯 近日,当湖街道1500多名新就业形态劳动者解锁新身份,成为“蜂巢共治”成员。外卖员、快递员等新就业形态劳动者穿梭于大街小巷,善于发现问题,激发他们参与基层治理的热情,是当湖街道建设“善美当湖·幸福家园”的重要抓手之一。

前天晚上,“饿了么”外卖员师岐像往常一样骑着电动自行车,前往水洞埭社区一家烧烤店取餐。但就在县后底这条路上,一个小小的颠簸引起了师岐的

注意。“晚上天黑,车开过去就感觉有东西卡了一下轮胎,虽然对车辆行驶没有什么影响,但万一是有啥障碍物,会影响安全出行。”师岐说,经过查看,发现是窞井盖有破损。发现问题后,师岐也没有忽视,立即与水洞埭社区的工作人员联系,告知情况。第二天,水洞埭社区工作人员就向有关部门反映,于当天解决了这一问题。

像师岐一样的“热心市民”在当湖街道的新就业形态劳动者中还有不少。那么又是什么促成这些新就业形态劳动者愿意成为基层治理的一员?用师岐的话来说,在平湖工作,让他

感受到了幸福与温暖,他愿意为建设自己的“家”而付出。

多年来,当湖街道总工会积极服务新就业形态劳动者,于2019年启动建设职工服务驿站,让户外工作者有一个可以歇脚的“小家”。截至目前,当湖街道已建立68个职工服务驿站,辐射各个社区。同时,还开展认领一批微心愿、暖心工会幸福年味等暖心服务,进一步增强新就业形态劳动者的归属感。

在常态化为他们提供服务的同时,我们依托驿站,设立了“驿·站长”,让他们管理自己的“小家”,潜移默化中植入共治共享的理念。”当湖街道总工会

挂职副主席范海珠说。

新就业形态劳动者参与基层治理,“有心无力”可不行。当湖街道总工会持续开展职工职业技能竞赛、交流培训等活动,提升群体素养。比如对外卖员组织开展急救知识培训,结合他们的职业特点,在遇到突发情况时,能够有足够的应对能力。据统计,截至目前已开展各类竞赛、培训120余场。

在水洞埭社区,工作人员专门建立了一个外卖员治理群,外卖员直接化身网格治理合伙人,参与到治理行动中。对于新就业形态劳动者提出的好意见建议,当湖街道总工会与社区

也都非常重视,多措并举,积极配合促使意见建议落地见效。“我们双方实现了一个良性循环,治理有成效也在一定程度上增强了新就业形态劳动者参与治理的自信心。”范海珠说。

如今,师岐再经过县后底,看到完好无损的窞井盖,参与基层治理的自豪感油然而生。闲暇之余,师岐还会和同事与亲人分享自己的治理心得,带动他们一同参与进来。

砥砺前行  
镇在突破

## 一家配套企业从租赁到拿地开建新项目,折射出——

## 平湖构筑“皓月当空星星满天”机床产业生态

■记者 胡佳英 通讯员 查放

数控机床,是平湖先进装备制造业的重要组成部分,事关平湖打造先进制造业基地。作为“工业母机”,数控机床产业具有强大的辐射作用,有助于推动产业上下游集群发展,也具有重要的风向标作用,它的发展预示着制造业的发展。

正是因其重要性,平湖在招商引资中,将其列为了重点招商的十条产业链之一;在产业发展中,将其列为了“3+3+3”现代产业体系中的特色产业,从源头招商和产业提能两方面举全市之力推动数控机床发展。最近,数控机床产业佳音频传,为我们展现了数控机床这条产业链植根平湖发展的强大韧性。

这几天,落户平湖经济技术开发区的嘉兴亮锐精密机械股份有限公司总经理徐贞习心头一直火热的,因为公司拿地28.3亩,开工了半导体特气柜及机床辅件建设项目。对从外地搬到平湖,一直租房生产的徐贞习来说,这次“拿地”好似在平湖安了家,扎了根。

虽然是首次拿地,但亮锐已在平湖开生产了10多个年头。2011年,徐贞习带着自己的公司从外地搬到了平湖,租赁了约1.5万平方米厂房,开始了在平湖的发展之路。徐贞习举家搬迁,正是冲着津上精密机床(浙江)有限公司来的。“津上精密是我们当时唯一的客户,我们主要为他们提供机床辅件。”徐贞习说。

搬到平湖后,两个厂子距离近了,但徐贞习想着发展上也近一些,这也催促着企业实现更高质量的生产。为此,亮锐先后引入了集成化钣金制造数字化工厂系统和目前国内外最先进的钣金加工成套设备。生产能力的提升,也让亮锐得到了更多客户的“赏识”,上海、宁波等地的客户纷纷向他抛出了“橄榄枝”,亮锐也从原先的机床辅件生产,拓展到了光刻机、蚀刻机等半导体产品的生产。2020年,徐贞习迈出第二步,再次租赁厂房约1万平方米,最终形成了约2.5万平方米的生产规模。

生产规模的扩大、市场客户的增多,让亮锐获评了省专精特新中小企业等荣誉称号。产值更印证着企业的发展,过去三年间企业每年实现产值1.2亿元以上。在平湖的稳扎稳打,让徐贞

习坚定地迈出了第三步,他果断出手拿地,计划新建3.4万平方米智能工厂,可形成年产4500套半导体特气柜及2万套机床辅件的生产能力。正如项目名称,亮锐的这个项目既包括给津上精密提供机床辅件,也包括生产半导体特气柜。

“现在我们的产能,60%供应给津上精密,剩余40%则供应给其他客户。”徐贞习说,项目达产后,他们年产值力争达到5亿元。

二  
徐贞习的“拿地生产记”,正

是数控机床零部件企业在机床整机龙头企业带动下,不断向高攀,向新行的缩影。“我要特别感谢一位特殊嘉宾,他就是津上精密的唐总,感恩一路上对我们公司的关爱和扶持。”在新项目开工现场,徐贞习向津上精密机床(浙江)有限公司董事长唐东雷道出了自己的感谢。为了表达谢意,徐贞习还邀请唐东雷一同为自己的公司培土奠基。

在徐贞习看来,正是因为加入了津上精密航母舰队,才有了亮锐的今天。龙头强,带动能力强。正如徐贞习感受到的那样,

(下转2版)

创新突破 拼出新精彩  
CHUANGXINTUPO